

“五一”假期 安全防范十项注意

本报讯 “五一”假期临近，又是人们放松身心的好时节，旅游市场随之进入旺季，车流人流量将显著增加，加之春夏之交天气多变，极端天气、地质灾害风险开始增加，各类安全风险上升，生产生活中要更加防范各类安全风险。节前，市应急管理部门发出了十方面的安全提示。

加强安全检查，做好节前安全教育和安全检查，严格落实特殊作业审批，严禁违章冒险作业；认真开展风险管控和隐患排查整治，强化重大危险源管理；做好值班值守，完善应急处置预案，配齐应急救援装备物资，加强应急演练。

防范灾害天气，出行出游要及时关注天气预报和暴雨、山洪及地质灾害等预警提示；遭遇灾害性天气尽量避免出行，提前学习掌握应急避险知识；强降雨期间避免涉水行走或在隧道、涵洞等低洼地带停留，远离河道、山区、沟口等地。

严格火源管理，进入林区要严格遵守森林草原防火

管理规定，不吸烟，不用火；加强林区景区防火巡逻，加强人为火源管控，配置足够的防火器材；发现森林草原火灾，及时拨打报警电话。

警惕涉水活动，在未开发景区游玩，不要到江河水库等未知环境或有警告提示的水域游泳；乘船或进行水上运动时要做好防火，穿戴好救生衣；警惕淹溺事故，尤其少年儿童不要独自在水域嬉戏、游泳。

注意登山，露营安全，徒步登山应选择正规景区和适宜的路线，提前了解天气情况；不在危险位置拍照，警惕跌落风险；不在滩涂、河道、山脚、泄洪道等区域野营露宿；景区要做好缆车、索道、玻璃栈道等大型游乐设施和高风险项目设备的安全检查。

防范拥挤踩踏，进入车站、宾馆、饭店、商场、影院、市场等人员密集场所时，要注意查看逃生通道和消防设施的位置，熟悉安全出口位置及自救方法；发生紧急情况时，不要相互拥挤，按照疏散指示有序撤离，防止踩踏。

发生。

做好居家消防，畅通逃生通道，做好“三清三关”；电动自行车不得进楼入户，不得飞线充电；不卧床吸烟，不乱扔烟头。

注意商铺防火，商铺门面内严禁违规设置人员住宿；不要堵塞、锁闭、占用疏散逃生通道和逃生出口；安全用火、用电、用气、用油；严禁在营业期间进行动火、焊接等作业。

规范用气安全，餐饮场所要加强燃气安全检查，发现异常及时维修；用气不离人，离人不用气；发现燃气泄漏要迅速切断气源，到室外拨打燃气抢修报警电话。

做好交通出行，出行前要做好检查规划，警惕恶劣天气，危险路段多观察；拒绝乘坐非法营运车辆、货车、农用车等；驾乘车要系好安全带，严禁携带易燃易爆品上车；严禁超速、超载和疲劳驾驶，严禁酒后驾车。

(申波)

“晋文采·赶大集”活动 “五一”等你来

本报讯 5月1日至5日，由山西省文化和旅游厅指导，山西省文化馆主办，全省11市文化馆联合承办的“晋文采·赶大集”2025年山西文化和旅游公共服务产品采购大会将在太原中正天街隆重举行。本次活动以非遗展示、文艺演出、惠民消费为核心，打造一场集文化体验、旅游推广、休闲娱乐于一体的综合性文旅盛会，为市民和游客带来别具特色的“五一”假日体验。

活动重磅推出“晋文采·赶大集”非遗市集，汇聚全省41个非遗摊位，涵盖太原漆器工艺、长治上党女红、晋城琉璃制品、运城永乐桃木雕刻、阳泉平定砂器制作技艺等国家级、省级非遗项目。非遗匠人、工艺大师将现场展示精湛技艺，市民游客可近距离感受山西传统文化的独特魅力。

为增强互动性，活动特别设置打卡集章环节，市民游客完成市集的打卡任务即可赢取“好悦来”相声门票、中正天街逛吃礼券等惊喜礼品，让市民在游玩中乐享实惠。

活动期间，“晋文采”系列演出也将集中在中正天街轮番登场，非遗相声、太原莲花落、二人台、民乐演奏、诗朗诵、广场舞、合唱、民族打击乐、京东大鼓、晋剧等节目悉数亮相，展现山西深厚的地域文化底蕴。

(贺娟芳)

省科技馆“五一”活动 致敬劳动者

本报讯 “五一”假期，山西省科技馆以“劳动创造文明”为主题，策划了一场跨越时空的科技探索之旅。从刀耕火种的农耕智慧、工业时代的机械赋能，到现代航天的星辰征途，再到AI时代的人工智能，用趣味互动和硬核科普，解锁劳动如何推动人类文明步步向前。

活动中，中国首款开源鸿蒙人形机器人将进行特别表演，这是国内首款适用于家庭环境，能跳跃和适应多种地形的全尺寸人形机器人。今年2月，它在全球直播下亮相深圳乒乓球亚洲杯的现场，为中国体育健儿加油助威。它还参与了2025年北京人形机器人半程马拉松比赛，并在中关村论坛年会上担任多项工作。在全国两会上，它作为“记者搭子”火爆出圈，与人大代表、政协委员们互动，通过数据分析为新闻报道提供深度解读。

“从劳动中诞生的文明”主题活动中，将讲解混沌水车与农耕文明、黄土地上的深井钻探技术、机械齿轮里的革新力量、迈向星辰大海的科技征途等。科技竞技场活动，开展折“滞空纸飞机”比赛等。儿童科学乐园会推出手偶剧表演《沉睡的香蕉》。

此外，还将推出“前沿之基”科学系列课程，让青少年了解科技发展的方向与趋势，激发青少年对科学的兴趣与热情。

(张晓丽)

各县(市、区)一周主要指标情况

(2025.4.21—2025.4.27)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM _{2.5} ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	PM ₁₀ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	NO ₂ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)
迎泽区	\	\	\	\
万柏林区	\	\	\	\
娄烦县	2.8	15	70	12
古交市	2.95	18	57	19
阳曲县	3.21	18	67	25
清徐经开区	3.56	30	54	21
杏花岭区	3.59	28	72	25
清徐县	3.63	23	81	22
综改区	3.81	27	73	31
尖草坪区	3.93	29	77	30
晋源区	3.96	29	84	27
小店区	3.97	31	79	28
中北高新区	4.0	28	78	34
太原市	3.85	29	78	27

1.综合指数、PM₁₀和NO₂指标排名前两位的标为绿色，排名后两位的标为红色；

2.PM_{2.5}平均浓度40(含)以内的标为绿色，超过40的标为红色。

山西发布政府投资基金管理办法

本报讯 省政府近日发布《山西省政府投资基金管理办法》，更好发挥投资基金在服务国家战略、推动产业升级、促进创新创业等方面积极作用。

政府投资基金，是指由省各级政府通过预算安排，单独出资或与社会资本共同出资设立，采用股权投资等市场化方式，引导各类社会资本支持重点产业和领域发展及创新创业的投资基金。政府投资基金突出政府引导和政策性定位，按照市场化、法治化、专业化原则规范运作，在带动有效投资、服务国家战略、发展新质生产力、推动产业升级、促进创新创业等方面发挥积极作用。

聚焦新一轮大规模设备更新、消费品以旧换新，服务国家重大战略实施、重点领域安全能力建设和市场不能充分

发挥作用的薄弱环节，我省将通过政府投资基金吸引带动更多社会资本，支持现代化产业体系建设，加快培育发展新质生产力；支持我省建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、开展能源革命综合改革试点、打造内陆地区对外开放新高地、推动黄河流域生态保护和高质量发展、推动中部地区崛起等重大使命任务。

产业基金主要围绕“1+11”转型发展示范区体系建设和绿电产业园、消费品特色产业园及国际合作园等园区建设，培育发展新动能新优势，支持改造提升传统产业、壮大新兴产业、布局建设未来产业，重点投资产业链、产业集群及产业链重点企业和标杆项目，发展新质生产力，推动构建体现山西特色优势的现代化产业体系。

(何宝国)



4月28日，由市总工会、市妇联、市商务局主办的就业保障百分百工程与巾帼家政试点建设暨“品质家政 乐享生活”家政服务促消费专项行动启动仪式在太原工人文化宫广场举行。

郭蔚甫 摄

全省免除遗体等捐献者殡葬服务费

本报讯 省政府近日发出《关于免除殡葬服务费有关事项的通知》，为倡导和鼓励捐献，保障捐献者权益，我省今年开始免除遗体、人体器官和组织捐献者的殡葬服务费。

凡在我省行政区域内自愿、无偿捐献遗体、人体器官和组织的捐献者(含非本省户籍)，逝世后选择火化的，可免除殡葬服务费。捐献的人体器官和组织包括：心脏、肾脏、肝脏、肺脏、胰腺、小肠、角膜和软骨等。

免除的殡葬服务费包括殡葬基本服务费和殡葬延伸服务费两类，免除标准按照市、县政府核定的最低收费标准执行。其中，殡葬基本服务费包括：遗体接运费(含抬尸、消毒、纸棺)、遗体存放费(含冷藏、三天以内)、遗体火化费(普通设备火化)、骨灰寄存费(一年期)。殡葬延伸

服务费包括：守灵、吊唁设施设备租赁等服务。政策有效期五年。今年1月1日起至政策发布之日前，已收取的应予免除的殡葬服务费，予以退还。

捐献者丧事承办人向经办殡葬机构提交以下材料可以免除殡葬服务费：医疗卫生机构、公安部门出具的死亡证明(含检疫、审判机关出具的死亡鉴定书)；红十字会出具的捐献证书；丧事承办人有效身份证件原件及复印件；捐献者生前身份证件原件及复印件。殡葬机构对承办人提供的上述材料进行认真审核，对符合条件的，按要求减免殡葬服务费。免费提供殡葬延伸服务的殡葬机构，可向同级民政部门申请补助，具体补助办法由同级民政部门会同财政部门制定。

(何宝国)

我省一案例成为协同推进黄河大保护典型

本报讯 4月25日，最高人民检察院和水利部联合发布检察监督与水行政执法协同推进黄河大保护典型案例。本次发布的典型案例10件，其中刑事检察案例3件，公益诉讼检察案例7件，涉及水资源保护、水污染防治、行洪安全保障、水土流失防治、非法采砂整治等领域。我省检察机关办理的梁某玉等7人污染环境刑事公诉案入选。

2023年8月26日，山西某能源有限公司分管生产的副总经理梁某玉指使宋某趁当日暴雨，将公司内部污水处理厂调节池中含有高浓度氨氮的脱硫循环液的污水，偷排到乔龙沟及沁河(黄河一级支流)河道内。当日下午3时至次日凌晨4时许，在宋某指挥下，白某鑫、席某荣、王某、张某斌和药某强等人相互配合，共偷排污水260余吨。经鉴定，本次环境事件生态环境损害赔偿数额共1738万余元。

当年9月，公安机关对该案立案侦查，检察机关获悉后主动介入。2024年1月，公安机关以涉嫌污染环境罪，

提请批准逮捕梁某玉等7人。经审查，检察机关对在犯罪中起主要作用的犯罪嫌疑人梁某玉、宋某和白某鑫作出批捕决定，对其他4名情节轻微的犯罪嫌疑人作出不批捕决定。检察机关同步建议生态环境部门追究涉案企业赔偿责任，推动行政机关与违法企业签订生态环境损害赔偿协议。

2024年9月，检察机关对梁某玉等7人以涉嫌污染环境罪提起公诉。法院审理后，以污染环境罪对梁某玉等7人判处有期徒刑三年至有期徒刑十个月不等，并处罚金共22万元。一审宣判后，被告人均未上诉。

为预防和惩治涉水违法犯罪行为，检察机关还与相关部门联合制定“行政执法与刑事司法衔接实施意见”，细化“河长+检察官”线索移送协作流程，完善当地水行政执法与刑事司法衔接工作机制，同时将办案中发现的违法线索，移送纪委监委处理。

(刘友旺)

山西木耳酱罐头首次出口

本报讯 4月27日从太原海关获悉，经太原海关所属的相关机构检验合格，我省一家企业的25吨木耳酱罐头发往马来西亚。这是山西木耳酱罐头首次走出国门。

据了解，出口木耳酱罐头的企业为山西凯希菌业科技有限公司，这是一家专门从事食用菌研发、生产、加工、销售于一体的现代化企业。去年12月，海关部门了解到该企业有出口计划后，立即成立工作专班，针对企业需求提供“一对一”精准服务。发挥“互联网+海关”全程网办优势，保障出口食品生产企业备案当日申请、审核、办结。动态收集出口国食品进口技术法规，指导企业完善质量管理体系，强化原料验收、加工控制过程及成品储运等关键环节的风险防控。依托国家温带果蔬检疫重点实验室提前完成新产品全项目检验，确保农残、重金属等48项指标符合出口标准。设立绿色通道，企业申报出口后，海关30分钟内完成审核，实现从报检到放行全程“零延时”。(李静)